

# 做好组织工作 调动各方力量 力争编纂出一部高水平的《中国煤炭教育志》

中国煤炭教育协会副理事长 李增全

(2013年11月18日)

各位领导，同志们：

今天，煤炭工业文献与史志工作年会在具有悠久历史的文化名城绍兴隆重举行，我谨代表中国煤炭教育协会和煤炭行业教育工作者，对年会的召开表示热烈的祝贺！下面，把我会对编修史志工作的认识和做法，向与会领导和同仁作一简单汇报，希望得到大家的批评和指导。

## 一、编修史志工作的重要意义

盛世修志，是中华民族悠久的文化传统。古往今来，我国的历史书籍浩如烟海，在经史子集四大类书中，“史”占了一个重要门类。

“存史、资治、教化”，是古圣先贤对历史类著述三大功能的精辟概括。在我国，煤炭是主要能源，煤炭工业是国家建设和人民生活的重要支撑。而发展煤炭工业，科技是关键，人才是基础。几十年来，煤炭教育事业，为全行业培养和培训了一批又一批各类专门人才，为煤炭工业的科技进步和发展振兴，做出了重要的贡献。由于管理体制的变化，煤炭教育已从行业管理为主转变为地方管理为主，行业教育的观念在逐渐淡化。在这样的大背景下，编修中国煤炭教育史志，做好煤炭教育史志工作，具有重要的现实意义和深远的历史意义。

### 1. 发掘和整理史料，展现中国煤炭教育的全貌

煤炭行业教育，适应行业发展的需要而产生，伴随行业进步的脚步而成长，不管体制如何改革，都是行业中不可或缺的重要组成部分。编修煤炭教育志，通过抢救、发掘、整理和编纂珍贵的历史资料，可以展现行业教育从无到有、从小到大、从弱到强、从不健全、不完善到健全、完善的历史发展脉络，重现煤炭行业教育六十多年来筚路蓝缕、风雨兼程所走过的路程，展示行业教育改革发展的历史全貌。

## **2. 褒扬和表彰优秀人物，为煤炭教育工作者树碑立传**

在行业教育发展过程中，数不清的领导干部、教师和科研工作者呕心沥血，教书育人，立下了旷世功勋；数不清的学生勤奋学习，品学兼优，成为行业 and 国家的栋梁之才；不少院校和企业教育机构艰苦兴业，科学发展，为人才培养做出了突出贡献。在我们的煤炭教育志中，表彰和褒扬这些彪炳史册的先进集体和个人，为他们树碑立传，传扬美名，既可告慰先人，又可激励今人，启迪后人，是一件功德无量的好事。

## **3. 探索和总结经验，为行业教育改革发展提供镜鉴**

在行业教育发展过程中，我们有进步和成功的经验，也有挫折和失败的教训。认真、冷静地以史为鉴，探求和总结成功的经验和受挫的教训，找出其中带有规律性的东西，对于进一步抓准和用好发展机遇，实现行业教育的可持续发展，是一件十分有意义的事情。

## **4. 编修全景式志书，填补我国行业教育大型志书的空白**

我们将要编修的是，时间跨度长达 60 多年、涉及煤炭行业各级各类教育的全景式教育志。这样的教育志，在全国各大行业中，到目

前还没有出现。我们编写教育志，是具有拓荒、发端、突破、填补空白意义的举动，在国内仅有，在世界绝无。我们这些人，有幸从事这样的事业，是十分难得和无上光荣的。

## **二、编纂《中国煤炭教育志》工作汇报**

为落实全国煤炭行业第二轮修志工作任务，我会负责组织编纂《中国煤炭教育志》。此项工作进展情况是：

### **1. 制发文件，广而告之**

2013年5月17日，中国煤炭教育协会以中煤教协〔2013〕18号文件印发了《关于组织开展〈中国煤炭教育志〉编纂有关工作的通知》。《通知》简单论述了编修志书的重要意义，明确了修志的指导思想、组织领导和具体要求，是一个“打招呼”和“吹风”的文件。

### **2. 起草大纲，确立骨架**

9月下旬到10月初，教育志编委会在文献委指导下，连续召开了两次会议，对先期起草的教育志大纲进行了认真细致的讨论，经过反复修改，形成了大纲第三稿，大体确定了全书的基本框架，为启动会议提供了讨论的范本。

### **3. 召开会议，全面启动**

10月11日，《中国煤炭教育志》编纂工作启动会在海口召开，煤炭行业高等学校、职业院校、企业教育培训机构和科研出版单位的100多位负责同志和编写人员出席会议。煤炭教育协会负责人作了动员报告，文献委副主任吴晓煜同志发表了权威性的重要讲话，教育志总纂王廷弼就提供给会议讨论的编写大纲作了具体说明，并对编写分

工、工作进度和注意事项提出了建议。20 多位同志在会上发言，对编修史志工作的重要意义进行了充分的阐述，表示了热情参与、勇做贡献的积极态度，并对大纲提出了 50 多条修改和补充意见。

#### 4. 修改大纲，获得批复

海口会议之后，我们根据大家的意见，对大纲作了进一步修改，报送文献委审核。在文献委各位专家的指导下，对大纲再次作出修改，并得到了批复，这已经是大纲的第五稿了。

#### 5. 按部就班，抓紧落实

前不久，教育协会再次下发文件，转发了经文献委批复的编写大纲，印发了海口会议纪要、吴晓煜同志讲话全文、王廷弼总纂讲话摘要，对编纂工作提出了具有可操作性的工作方案和具体要求。

下一步，我们将按照会议确定的工作方案和倒计时工作时间表，做好举办编写人员培训班、起草和审定篇章节编写细目、搜集整理资料、起草和审定各篇初稿、全书汇总统稿、讨论修改、报送审批、印刷出版等一系列工作，力争在明年下半年交出一部高水平、有特色的《中国煤炭教育志》。我们所说的“高水平”，指的是资料翔实准确，脉络清晰明了，结构匀称妥帖，文字简明扼要。我们所说的“有特色”，指的是煤炭行业教育特色明显，不同于一般的地方教育志和其他行业教育志；规模适中，简约而不简单；详略得当，既不以偏概全也不面面俱到。我们相信，有中国煤炭工业协会和其文献工作委员会的有力指导，有广大煤炭院校和煤炭企业的积极参与和大力支持，有一支专兼职结合写作队伍的认真工作和创造性劳动，中国历史上第一部煤炭

教育志一定会如期面世！

### **三、成立机构，建立机制，让煤炭教育史志工作制度化、常态化**

史志编修工作是一项长期的任务，不能毕其功于一役。我们要以本轮编修《中国煤炭教育志》为开端，成立机构，组建队伍，建立机制，让这项工作常态化、制度化。

#### **1. 成立工作机构**

按照文献委的要求，成立中国煤炭教育协会文献与史志工作委员会，作为协会下设的兼职的非常设的工作机构，通盘谋划和具体运作史志工作。

#### **2. 构建志书体系**

以《中国煤炭教育志》为龙头，建立煤炭教育志书体系。我们初步考虑，第一步建立包括行业教育志、院校志、企业教育培训志等在内的志书体系；第二步进行扩展，编修行业教育专业志书，比如研究生教育志、留学生教育志、院校文化建设志、高技能人才培养志、安全培训志等，使煤炭教育志书体系门类齐全、品种繁多、内容丰富、别具一格。

#### **3. 建立修志制度**

我们打算建立定期编修志书的制度，使这项工作持续发展。初步考虑，行业教育志每 20 年编修一次，院校志、企业教育志每 10 年编修一次。这项工作要永续发展，常编常新。

#### **4. 设立工作平台**

我们打算建设实体的和网络的煤炭教育史志图书馆和资料中心；

建立史志编修专家库和编写人员队伍；以中国矿业大学获得国家新闻出版总署重点资金支持的项目《中国煤矿史》为核心，把中国煤矿史、中国煤矿博物馆、中国煤炭教育志等项目链接起来，成为一个学习交流平台、史志建设平台。

各位领导、同志们：史志建设任重而道远，我们的工作才刚刚起步。我们要进一步统筹规划，加强组织协调，做好联系服务，依靠全行业教育工作者的智慧和力量，把编修史志这项“功在当代、利在千秋”的工作做实做好。

谢谢大家！